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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Βαλτογιάννης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η ευλογιά των αιγοπροβάτων (Capripoxvirus) αποτελεί νόσο υψηλής μεταδοτικότητας και 
σοβαρών επιπτώσεων στην υγεία του ζωικού κεφαλαίου, με άμεσες συνέπειες στην 
παραγωγικότητα και την οικονομική βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων. Βάσει των  Κανονισμών 
(ΕΕ) 2016/429 και 2020/687 για τα μέτρα αντιμετώπισης επιζωοτιών, η νόσος κατατάσσεται στην 
Κατηγορία Α, γεγονός που επιβάλλει την υποχρεωτική εκρίζωση, μέσω θανάτωσης ,και όχι τη 
διαχείριση μέσω εμβολιασμού. 
Τα πλέον πρόσφατα συγκεντρωτικά στοιχεία των αρμόδιων κτηνιατρικών υπηρεσιών 
καταδεικνύουν ότι, κατά το χρονικό διάστημα από τον Αύγουστο 2024 έως και την 9η 
Ιανουαρίου 2026, έχουν καταγραφεί 2.042 επιβεβαιωμένα κρούσματα ευλογιάς αιγοπροβάτων, 
ενώ έχουν θανατωθεί 470.274 ζώα, στο πλαίσιο εφαρμογής των προβλεπόμενων υγειονομικών 
μέτρων.

Σύμφωνα, τόσο με το επιστημονικό προσωπικό του ΥΠΑΑΤ, όσο και με την Εθνική Επιστημονική 
Επιτροπή Διαχείρισης και Ελέγχου της Ευλογιάς, οι λόγοι για τους οποίους δεν έχει επιλεγεί η 
τακτική του εμβολιασμού είναι οι παρακάτω:

• Τα υπάρχοντα εμβόλια δεν είναι αποτελεσματικά για όλα τα στελέχη του ιού και οι 
διαθέσιμες μελέτες για την αποτελεσματικότητα των εμβολίων είναι ελάχιστες. Επιπλέον, 
δεν υφίσταται κανένα εγκεκριμένο εμβόλιο εντός της ΕΕ.

• Υπάρχει ο κίνδυνος ο εμβολιακός ιός να αποκτήσει λοιμογόνο δράση και να μεταδοθεί σε 
υγιή ζώα. 

• Δεν υπάρχει εμβόλιο διαφοροποίησης του εμβολιακού από τον φυσικό  ιό -όπως ισχύει για 
την οζώδη δερματίτιδα. Συνεπώς δεν είναι δυνατή η διαφοροποίηση ζώου με συμπτώματα, 
από φυσικό ή εμβολιακό ιό. Αυτό προξενεί μία σειρά από προβλήματα που αφορούν στις 
μετακινήσεις των ζώων εντός της χώρας.

• Με τον εμβολιασμό η χώρα δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωσή της να προβαίνει στη 
θανάτωση όλων των ζώων των θετικών εκτροφών, η οποία θα εξακολουθήσει να λαμβάνει 
χώρα, σε συμμόρφωση προς τις ισχύουσες ενωσιακές διατάξεις.

• Η διαθεσιμότητα των εμβολιαστικών δόσεων είναι πολύ μικρή και δεν μπορεί να καλύψει 
άμεσα τις ανάγκες της χώρας. Αυτό θα έχει ως συνέπεια σε πρώτο χρόνο τη μη επίτευξη της 
απαιτούμενης εμβολιαστικής κάλυψης (75%), με κίνδυνο τη μόλυνση των νεαρών και 
ευαίσθητων ζώων από τον ιό που επιβιώνει στο περιβάλλον για περισσότερο από 6 μήνες.
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• Ο εμβολιασμός θα επιφέρει επιπτώσεις που δεν είναι ορατές αυτή τη στιγμή και θα έχουν 
σημαντική αρνητική επίπτωση στις μετακινήσεις των ζώων στο εσωτερικό της χώρας, που 
δεν θα επιτρέπεται από μία εμβολιασμένη περιοχή σε μία ελεύθερη.

•  Όπως συνέβη και στο παρελθόν με την οζώδη δερματίτιδα που ουδόλως μπορεί να 
συγκριθεί με τη σοβαρότητα αλλά και την έκταση της ευλογιάς, θα υπάρξουν κυρώσεις με 
αρνητικές επιπτώσεις σε ελληνικά προϊόντα ζωικής προέλευσης που εξάγονται σε τρίτες 
χώρες, είτε με την απαίτηση επιπλέον εγγυήσεων, είτε με την πλήρη απαγόρευση εξαγωγής.

• Ο εμβολιασμός θα καθυστερήσει την ανάκτηση του απαλλαγμένου, από την ευλογιά, 
καθεστώτος της χώρας, σύμφωνα με τα πρότυπα του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Υγεία 
των Ζώων κι αυτό λειτουργεί επιβαρυντικά στις εξαγωγές. Για να δώσουμε ένα παράδειγμα, 
εάν λάβουμε υπόψη τον εμβολιασμό για την οζώδη δερματίτιδα των βοοειδών που ξεκίνησε 
το 2015,  10 χρόνια (2025) αργότερα η χώρα μας δεν θεωρείται  ακόμη ελεύθερη του 
συγκεκριμένου νοσήματος. 

Για τους παραπάνω λόγους, ο εμβολιασμός δεν θεωρείται αποτελεσματικός τρόπος για την 
εκρίζωση της νόσου από τη χώρα.    
Επίσης, κανένα κράτος μέλος δεν εμβολιάζει ή προτίθεται να εμβολιάσει (π.χ Βουλγαρία που έχει 
εστίες), ενώ οι τρίτες χώρες που εμβολιάζουν συστηματικά για πολλά χρόνια (Μαρόκο, Ισραήλ, 
Τουρκία) εξακολουθούν να έχουν τη νόσο σε ενδημική κατάσταση, ενώ δεν απαλλάσσονται από 
την υποχρέωση να θανατώνουν εκτροφές που επιβεβαιώνονται θετικές μετά από εργαστηριακή 
δοκιμή.  
Ο εμβολιασμός προτάθηκε από την Ε.Ε. ως η έσχατη λύση για τον περιορισμό του νοσήματος και 
όχι για την εκρίζωση αυτού, ως μέρος των διεθνών πρωτοκόλλων. Εντούτοις, αυτός δεν 
προβλέπεται και δεν συμπεριλαμβάνεται στον Κατ εξουσιοδότηση Κανονισμό 361/2023. 

Αναφορικά με τη διενέργεια γονιδιακής ανάλυσης για την πιστοποίηση της φυλής προβάτου 
Ρουμλουκίου, επισημαίνεται ότι η εν λόγω φυλή έχει αναγνωριστεί επίσημα από το Ελληνικό 
κράτος με το π.δ.434/16-11-1995 «Μέτρα για την διατήρηση και προστασία των αυτόχθονων 
φυλών των αγροτικών ζώων» (Α΄248), το οποίο αποτελεί και το νομοθετικό πλαίσιο 
κατοχύρωσης όλων των Ελληνικών φυλών αγροτικών ζώων. 
Επιπλέον, η εν λόγω φυλή περιλαμβάνεται στον κατάλογο των απειλούμενων με εξαφάνιση 
φυλών αγροτικών ζώων, που έχει κοινοποιηθεί και εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω 
του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), ενώ είναι 
και καταχωρημένη στην Ελληνική Βάση Δεδομένων που συνδέεται με την DAD-IS/EFABIS 
(European Farm Animal Biodiversity Information System – Ευρωπαϊκό Πληροφοριακό Σύστημα 
για την Βιοποικιλότητα των Αγροτικών Ζώων), η οποία αποτελεί το Πληροφοριακό Σύστημα για 
την καταγραφή των γενετικών πόρων στην Ευρώπη και λειτουργεί στο πλαίσιο του Παγκόσμιου 
Προγράμματος Διαχείρισης Γενετικών Πόρων των αγροτικών ζώων του FAO.

Αρμόδιο για την τήρηση του γενεαλογικού βιβλίου της φυλής Ρουμλουκίου και την πιστοποίηση 
των ζώων είναι το Κέντρο Ζωικών Γενετικών Πόρων Θεσσαλονίκης. 

Η πιστοποίηση της φυλής πραγματοποιείται από εξειδικευμένους γεωπόνους-ζωοτέχνες, με 
μεγάλη γνώση και εμπειρία στο αντικείμενο των φυλών αγροτικών ζώων, βάσει των 
φαινοτυπικών χαρακτηριστικών της φυλής και την πραγματοποίηση σχετικών σωματομετρήσεων 
στα ζώα, όπως προβλέπεται, άλλωστε, και από την κείμενη Εθνική αλλά και Κοινοτική ζωοτεχνική 
νομοθεσία.

Ως εκ τούτου, δεν απαιτείται διενέργεια γονιδιακής ανάλυσης για την πιστοποίηση της φυλής. Η 
γονιδιακή ανάλυση αποτελεί εργαλείο και χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση και βελτίωση των 
φυλών και συμβάλλει στην καλύτερη διαχείριση των κοπαδιών.
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Η φυλή προβάτων Ρουμλουκίου περιλαμβάνεται στις απειλούμενες αυτόχθονες φυλές 
αγροτικών ζώων και, ως εκ τούτου, εντάσσεται σε προγράμματα διατήρησης.

Η Διεύθυνση Ζωικών Γενετικών Πόρων και Κτηνοτροφικών Εγκαταστάσεων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ως Ενδιάμεσος Φορέας για την Παρέμβαση Π3-70-1,5 
«Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, 
ενισχύει τους κατόχους ζώων που ανήκουν σε σπάνιες φυλές για τη διατήρηση ή και αύξησή 
τους.
Όσον αφορά τη δυνατότητα παρεκκλίσεων από την υποχρεωτική θανάτωση ζώων, σημειώνεται 
ότι στο πλαίσιο του ενωσιακού και εθνικού κανονιστικού πλαισίου, δύνανται να προβλέπονται 
ειδικές παρεκκλίσεις για επισήμως αναγνωρισμένες σπάνιες φυλές, υπό την προϋπόθεση ότι η 
αρμόδια αρχή διασφαλίζει σωρευτικά ότι:

• δεν θα υπάρξουν επιπτώσεις στο υγειονομικό καθεστώς της χώρας, 
• εφαρμόζονται κατάλληλα μέτρα βιοπροφύλαξης για την πρόληψη του κινδύνου 

μετάδοσης της νόσου κατηγορίας Α σε δεσποζόμενα ζώα που δεν έχουν προσβληθεί, 
• τα ζώα τίθενται σε κατάλληλη απομόνωση και κλινική επιτήρηση, συμπεριλαμβανομένης 

της διεξαγωγής εργαστηριακών εξετάσεων, έως ότου η αρμόδια αρχή να είναι σε θέση 
να διασφαλίσει ότι τα ζώα δεν ενέχουν κίνδυνο μετάδοσης της νόσου κατηγορίας Α. 

Στη χώρα μας η διαχείριση της επιζωοτίας της ευλογιάς έχει λάβει διαστάσεις κρίσης για την 
ελληνική αιγοπροβατοτροφία και για το υγειονομικό καθεστώς της χώρας, συνεπώς δεν είναι 
δυνατή η εφαρμογή οποιασδήποτε παρέκκλισης, καθώς επιβάλλεται η άμεση εκρίζωση του 
νοσήματος με εξάλειψη οποιασδήποτε παρουσίας του ιού εντός της Ελληνικής επικράτειας. 

Αναφορικά με την πρόσληψη προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου 
Χρόνου (ΙΔΟΧ), επισημαίνεται ότι, κάθε έτος, στο πλαίσιο του ετήσιου Προγραμματισμού 
Προσλήψεων προσωπικού ΙΔΟΧ, και κατόπιν εγγράφων της καθ’ ύλην αρμόδιας υπηρεσίας 
(Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής-Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων), υποβάλλονται για έγκριση αιτήματα για νέες προσλήψεις, αλλά και 
για τις ανανεώσεις συμβάσεων των ετήσιων Προγραμμάτων, μεταξύ άλλων, και για τις ανάγκες 
του Προγράμματος της Εξυγίανσης του Ζωικού κεφαλαίου της χώρας. Ακολούθως, και σύμφωνα 
με την εγκριτική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Εσωτερικών 
που εκδίδεται κάθε έτος, εκδίδονται και οι αποφάσεις για την κατανομή του ανωτέρω 
εγκεκριμένου προσωπικού σε Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Οικονομιών (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

Για το έτος 2025, με την αριθμ. ΔΙΠΑΑΔ/Φ.ΕΓΚΡ./19/2531/27.02.2025 απόφαση των Υπουργών 
Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Εσωτερικών «Έγκριση κίνησης των διαδικασιών 
πρόσληψης προσωπικού με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, εποχικού 
προσωπικού, προσωπικού ωριαίας αποζημίωσης και ανανέωσης συμβάσεων εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης έτους 2025», η οποία 
τροποποιήθηκε με την αριθμ. ΔΙΠΑΑΔ/Φ.ΕΓΚΡ/49/οικ.8066/15.05.2025 όμοια απόφαση, 
εγκρίθηκε η κίνηση διαδικασιών πρόσληψης συνολικά εκατόν είκοσι εννέα (129) ατόμων ΙΔΟΧ, 
για την κάλυψη εποχικών ή άλλων περιοδικών ή πρόσκαιρων αναγκών από την επιβολή 
κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας. 

Στη συνέχεια, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 62245/07.03.2025 εισήγηση κατανομής της 
Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
κατανεμήθηκαν, με τις υπ’ αριθμ. 102097/15.04.2025 (ΑΔΑ: 6ΣΟΣ4653ΠΓ-8Γ4) και 
114453/02.05.2025 Ορθή Επανάληψη (ΑΔΑ: ΨΑΘΝ4653ΠΓ-ΔΛ2) αποφάσεις του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τα ανωτέρω άτομα ανά πρόγραμμα, υπηρεσία, ειδικότητα 
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και αριθμό σε υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και των 
κτηνιατρικών υπηρεσιών των Περιφερειών/Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας.

Για το έτος 2026, σε συνέχεια της αριθμ. ΔΙΠΑΑΔ/Φ.2.9./94/οικ. 9323/05.06.2025 (ΑΔΑ: 
9ΔΣ046ΜΤΛ6-3Δ6) εγκυκλίου του Υπουργείου Εσωτερικών, σχετικά με τον ετήσιο 
προγραμματισμό προσλήψεων προσωπικού με σχέση εργασίας ΙΔΟΧ έτους 2026, υποβλήθηκαν, 
τον μήνα Ιούλιο, οι σχετικοί πίνακες, συμπληρωμένοι με τα αιτήματα της Διεύθυνσης Υγείας των 
Ζώων, μέσω της εφαρμογής που αναπτύχθηκε στο Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του 
Ελληνικού Δημοσίου (https://hr.agografi.gov.gr) σχετικά με τις ανάγκες για νέες προσλήψεις 
υπαλλήλων ΙΔΟΧ, αλλά και για ανανεώσεις συμβάσεων των ετήσιων Προγραμμάτων, τα οποία 
αιτήματα έχουν αποτυπωθεί και στο υπ’ αριθμ. πρωτ. 285678/17.10.2025 έγγραφο της 
Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων.
Αναμένεται η έκδοση της νέας εγκριτικής απόφασης των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & 
Οικονομικών και Εσωτερικών για το έτος 2026.
Περαιτέρω, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της επιχειρησιακής ικανότητας των κτηνιατρικών 
υπηρεσιών για την αντιμετώπιση της επιζωοτίας της ευλογιάς, προβλέφθηκε, με το ν. 5251/2025 
(ΦΕΚ Α’ 207/20.11.2025), η δυνατότητα διάθεσης στρατιωτικών κτηνιάτρων από το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας προς τις αρμόδιες οργανικές μονάδες των Περιφερειών.
Η ρύθμιση αυτή επιτρέπει τη διάθεση έως τριών (3) στρατιωτικών κτηνιάτρων ανά Περιφερειακή 
Ενότητα, για χρονικό διάστημα έως έξι (6) μηνών, κατόπιν αιτήματος της οικείας Περιφέρειας, με 
σκοπό την υποστήριξη των ελέγχων και της εφαρμογής των αναγκαίων κτηνιατρικών μέτρων στο 
πεδίο, όπου παρατηρούνται αυξημένες ανάγκες.
Τέλος, επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο στήριξης του κλάδου των κτηνοτρόφων λόγω της 
εφαρμογής κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, έχουν 
καταβληθεί συνολικά για το έτος 2025 περίπου 168 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 69,7 εκατ. ευρώ 
για αποζημιώσεις ζωοτροφών, 62 εκατ. ευρώ για αποζημιώσεις θανατωθέντων ζώων, 28,6 εκατ. 
ευρώ για αποζημιώσεις απώλειας εισοδήματος και 7,2 εκατ. ευρώ για την κάλυψη λειτουργικών 
δαπανών των Περιφερειών.
Το ΥΠΑΑΤ, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς,  
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας πρόσθετης  παρέμβασης, 
ώστε να   προστατευθεί  το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και 
την αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν 
έμπρακτα οι πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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